

高校专业调整,学生选择应更理性

□ 南都

2025年高考进入倒计时,有关专业选择的讨论再度升温。前不久,教育部发布的《2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》更为这场讨论增添了热度。

(5月12日《南方都市报》)

高等教育作为国家人才培养的主阵地,其专业设置与调整向来是牵动社会神经的焦点话题。《2024年度普通高等学校本科专业备案和审批结果》显示,全国高校新增、撤销、调整专业点达3424个,29种新专业亮相,调整力度之大前所未有。

高校专业调整绝非简单的加减法,其一系列大动作都是对国家发展战略与经济社会发展需求的呼应。

从2024年的调整结果来看,新增专业呈现出鲜明的战略导向性与市场适应性双重特征。

在战略层面,新增的低空技术与工程专业直接响应了党的二十

届三中全会提出的“发展通用航空和低空经济”战略部署,碳中和科学与工程、海洋科学与技术等专业的设立,则是对国家“双碳”目标和海洋强国战略的人才储备。

与此同时,市场力量在专业调整中的作用也不可忽视,人工智能相关专业的爆发式增长便是典型案例。

专业调整的浪潮势必深刻影响高等教育的生态格局,其中最显著的变化是学科边界将趋于模糊,而新的格局对更具包容性和灵活性的交叉复合型人才培养体系期望甚殷。

一方面,新变局促使高校打破传统学科壁垒,加强学科交叉

融合。另一方面,新设置专业大多与新兴产业和前沿科技相关,实践性很强。因此,相关高校再不能自闭于象牙塔中,而是要紧跟产业发展方向,并与企业、科研机构建立紧密合作,为学生提供更多实践机会,力图在实践中提高学生的实操水平和解决问题的能力。

新变局对高校、学生及其家庭的适应能力无疑构成了考验。为此,高校有必要进一步明确办学定位,根据自身优势和特色,合理设置专业,避免盲目跟风。同时,要加强专业内涵建设。学生及其家庭则需要建立更为理性的决策框架,首要原则是避免陷入盲目追逐所谓“热门专业”的陷阱。

历史经验表明,今天的热门专业可能成为明天的过剩专业,选择专业时应当基于个人兴趣、能力特质与职业规划的三角匹配,而非短期就业风向。

『课本翻拍』彰显教材的社会价值

2024年下半年以来,在短视频平台上,一批语文课本翻拍账号开始涌现,这些账号发布的视频以剧情演绎为主要方式,再现了语文教材中的经典内容,收获不少好评。

(5月6日 据澎湃新闻)

一些创作者以微短剧的方式将纳入语文教材中的课文结合现实语境进行翻拍呈现,一方面激活了大众的情感共鸣;另一方面,视频化的呈现方式更直观,对受众的门槛要求也更低,这实际上是扩大了教材中经典文学内容及其承载的传统文化的传播范围,令其社会价值得到充分的释放。

从语文教学的角度,这类教材内容的视频化呈现也给创新教育教学方式带来新的启示。比如,能否积极利用新的传播工具和技术,进一步提高语文教育教学效率和质量?

事实上,运用数字化技术来推动教育教学方式的变革,也得到政策上的鼓励。如今年4月,教育部等九部门印发的《关于加快推进教育数字化的意见》,其中一项内容就是,制定数字教材建设和管理指导意见。一定程度上说,“语文课本翻拍”视频的走红,是对于“数字教材”效果的一种间接证明。

当《背影》中父亲蹒跚着穿过月台的背影被镜头定格,引发集体共鸣,这些改编自课本经典的微短剧,以千万级播放量印证着:当经典文本遇上数字媒介,不仅能迸发出惊人的传播能量,更能在技术迭代中开辟出文化传承的新维度。

当心老年课堂藏骗局



据报道,在公办老年大学课程供不应求的背景下,一些不规范的老年大学和老年课堂相继出现。不法商家利用老年人的信任,将之当成推销商品的“大卖场”。要解决问题,必须强化管理,综合施策。

石井/文 石向阳/绘

学术不容“近亲繁殖”

□ 与归

近日,因发表14篇SCI论文,并获得多项国家发明专利,重庆大学化学化工学院本科生刘某乔引发热议。尤其是,相关发明专利的最早申请时间为2016年,彼时刘某乔尚在读初中。一时间,刘某乔是“神童”还是背后有“神父”,成了舆论场上的焦点话题。

(5月10日 据澎湃新闻)

5月10日,重庆大学通报称,经调查,刘某乔系学校研究生院副院长刘某华之女,刘某华安排刘某乔参与了其本人部分署名论文和专利的研究工作,存在论文和专利署名不当的学术不端行为。经研究决定,给予刘某华党内严重警告处分,免去研究生院副院长职务;按相关程序撤销刘某乔获得的国家奖学金等荣誉和奖励。

刘某华多次违规为女儿署名,是典型的学术“近亲繁殖”,这不仅是科研诚信问题,更事关教育公平。

值得一提的是,在涉事的多篇论文署名和专利发明人中,刘某乔和刘某华的名字都一同出现。这也提醒,网友用肉眼就能下意识发出疑问,再动动手指就能查到蛛丝马迹,相对更加专业的监督机构,更应该具备这份敏

陈星星从贵州财经大学硕士研究生毕业,放弃城市的工作机会,回到家乡成立食品加工作坊和灰豆腐销售店,成了村里研究生毕业生回乡创业第一人。她继承母亲传统豆制品制作手艺,并通过“布依文化短视频+美食制作销售”的网销模式,吸引了越来越多的关注和订单。

(5月6日《河北日报》)

乐见大学生返乡逐梦

□ 赵晓昕

陈星星的故事,是新时代青年返乡创业、助力乡村全面振兴的缩影。

乡村全面振兴需要人才支撑,而大学生是重要的人才来源。一方面,大学生拥有创新精神和专业知识储备,他们带来的先进理念、技术和管理经验,有助于培育乡村新产业、新业态,助力乡村各类产业加快发展。另一方面,从村里走出来的大学生对家乡更熟悉,既了解家乡的资源优势,也懂得当地百姓所需。他们能够因地制宜开展创新创业。

大学生返乡创业并非易事,难免会面临资金短缺、基础设施不完善等问题。这就需要各方面为他们营造良好的创业环境。各地应做好乡村人才引流、回流工作,加大对返乡创业大学生的政策扶持力度,提供创业补贴、税费减免及低息贷款等优惠政策,帮助他们解决资金难题。要加强基础设施建设,改善乡村交通、物流、网络等条件,为大学生返乡创业提供坚实后盾。要开展创业培训,组织专家团队为大学生提供技术指导,在项目申报、技术支持、市场推广等方面给予支持,让各类人才留得安心、更有信心。

期待更多大学生回归家乡,在广袤的乡野上大展才华、追逐梦想,为乡村全面振兴注入源源不断的人才活水。

感度,把监督和调查工作做在日常,及早发现乃至预防问题。

最近一段时期,学术打假颇有热度。前不久,多篇论文出现“妇科男患者”“前列腺女患者”被晾晒;还有期刊倡导研究生、博士生论文不将导师挂名为第一作者。这些事件在暴露学术界问题的同时,也让我们看到,舆论对学术不端、学术腐败等现象的容忍度越来越低,对学术公平的呼唤愈发强烈。

唯有风清气正的育人环境、干净透明的学术生态,方能激励万千学子。相比因为一则获奖文章引发质疑进而被查的偶然性,我们更希望一种监督在线的日常性。通报中举一反三的“学术道德长效机制建设”,希望涉事学校不是说说而已。

□ 朱昌俊